


Repräsentative quantitative Online-Befragung
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Studiendesign

Erhebungszeitraum: 
27. Mai - 01. Juni 2021

Erhebungsmethode: 
CAWI

(Computer-Assisted Web Interview), 
quotierte Stichprobenziehung aus 

Online-Access-Panel

Fallzahl: 
n=1.035

Wahlberechtigte ab 
18 Jahren in Niedersachsen

• Daten sind gemäß der amtlichen Statistik gewichtet, um Repräsentativität der Ergebnisse zu 
gewährleisten.

• Maximale Fehlertoleranz für n=1.035 bei einem 95%-Konfidenzintervall: 3%-Punkte.
• Differenzen zu 100% können sich im Folgenden durch Rundungen oder nicht dargestellte Werte 

ergeben.
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Agenda

1. Das wichtigste auf einen Blick

2. Rückkehr der Wölfe – Wissensstand und Bewertung

3. Bewertung von Maßnahmen
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Das wichtigste auf 
einen Blick
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Rückkehr des Wolfes wird positiv gesehen – aber kontrollierte 
Ausbreitung und dafür erforderliche Maßnahmen befürwortet
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Das wichtigste auf einen Blick

Der Wolf ist in Deutschland:Rückkehr des Wolfes in Niedersachsen 
ist:

Basis: Alle Wahlberechtigten.

Maßnahmen (Zustimmung):

1) Nutztierhalter bei 
Schutzmaßnahmen finanziell 
unterstützen (91%)

2) Halter gerissener Tiere finanziell 
entschädigen (85%)

3) Wölfe von Landschaften wie 
Deichen/Heiden fernhalten (83%)

4) Tracking mit GPS-Sendern (78%)
5) Abschuss bei wiederholten Reißen 

von Tieren (65%)
6) Wölfe nur in bestimmten 

Landschaftsregionen zulassen (65%)
7) Vertreiben z.B. mit Gummigeschoss 

(51%)
8) Abschuss von Wölfen, die sich 

Menschen/Siedlungen nähern 
(50%)

Bestandskontrolle:Wölfe und Nutztiere:

GUT: SCHLECHT:

67%

30%

Vom Aussterben 
bedroht:

Nicht vom 
Aussterben 

bedroht:

47% 51%

Die Rückkehr des Wolfes nach 
Niedersachsen bringt 

Probleme für Menschen und 
Nutztiere mit sich.

Zustimmung: 

65%

Der Wolf ist in Niedersachsen 
eine … für Nutztiere.

Sehr/eher 
große Gefahr

72%

70%
Es sollte eine maximale Anzahl von 

Wölfen festgelegt werden, die in 
Niedersachsen leben können.

23%
Wölfe sollten sich uneingeschränkt
in Niedersachsen vermehren und 

ausbreiten können.
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Zusammenfassung
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• Die Rückkehr des Wolfes nach Niedersachsen wird überwiegend als positiv bewertet (67 Prozent). 

• Ein Großteil der Niedersachsen (65 Prozent) geht davon aus, dass die Zahl der Wölfe in Niedersachsen aktuell ansteigt. Bei der 
Frage, ob der Wolf in Deutschland vom Aussterben bedroht ist, herrscht Uneinigkeit (47 Prozent ja zu 51 Prozent nein). 

• Mehr als die Hälfte der Niedersachsen (56 Prozent) hat in letzter Zeit von Übergriffen von Wölfen aus Nutztiere gehört, 42 Prozent 
nicht. Wer von Übergriffen gehört hat, bewertet die Rückkehr des Wolfes seltener als positiv.

• Eine Mehrheit von 65 Prozent teilt die Ansicht, dass die Rückkehr des Wolfes Probleme für Menschen und Nutztiere mit sich 
bringt. Für Nutztiere wird die Gefahr als am größten eingestuft. Annähernd drei Viertel (72 Prozent) sehen hier eine sehr große 
oder eher große Gefahr. Für die Landwirtschaft im Allgemeinen sehen 41 Prozent eine Gefahr durch den Wolf, 58 Prozent 
hingegen nicht. Andere Gefahren, wie denen gegenüber Menschen, Tourismus oder Artenvielfalt, werden mit großer Mehrheit 
nicht gesehen.  

• Wie mit der steigenden Zahl der Wölfe in Niedersachsen umzugehen ist, wird von den Menschen eindeutig beantwortet: Die 
Mehrheit (70 Prozent) befürwortet die Festlegung einer maximalen Anzahl der in Niedersachsen lebenden Wölfe gegenüber der 
uneingeschränkten Ausbreitung.

• Dafür notwendige Maßnahmen werden mehrheitlich befürwortet: 

• Abschuss von Wolfen wird in bestimmten Fällen mehrheitlich zugestimmt, wenn es etwa um Wölfe geht die wiederholt Nutztiere reißen (65 
Prozent Zustimmung) oder wenn es sich um Wölfe handelt, die sich Siedlungen oder Menschen nähern (50 Prozent Zustimmung). 

• Sehr breite Zustimmung finden Vorschläge zur Unterstützung von Nutztierhaltern (finanzielle Zuschüsse bei Schutzmaßnahmen wie z.B. Zäunen 
– 91 Prozent Zustimmung, Entschädigungen bei durch Wölfen verursachten Schäden – 85 Prozent Zustimmung).

Das wichtigste auf einen Blick6
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Wissensstand und 
Bewertung
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Rückkehr des Wolfes nach Niedersachsen ist fast allen bekannt 
und wird von zwei Dritteln der Niedersachsen positiv bewertet
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Rückkehr der Wölfe – Wissensstand und Bewertung

Rückkehr des Wolfes – Bekanntheit

Seit einiger Zeit leben in Niedersachsen wieder 
Wölfe. War Ihnen das … ?

Basis: Alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: Weiß nicht/Keine Angabe.

Rückkehr des Wolfes – Bewertung

Nach allem, was Sie bis jetzt darüber gelesen oder 
gehört haben, finden Sie es gut oder schlecht, dass 
es in Niedersachsen wieder Wölfe gibt?

95%

5%

bekannt

nicht bekannt

23%

44%

25%

5%

sehr gut

eher gut

eher schlecht

sehr schlecht

67%

30%
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Mitglied 
Umweltschutz

Ja Nein Grüne SPD CDU FDP
Von Wolfsübergriffen auf 

Nutztiere gehört
Wahlabsicht    

sehr gut/eher gut eher schlecht/sehr schlecht

65% 70% 74% 72%
57% 59% 67% 75%

32% 27% 23% 24%
40% 38% 30% 24%

Jüngere und Menschen in urbanen Gegenden bewerten die 
Rückkehr des Wolfes häufiger als positiv
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Rückkehr der Wölfe – Wissensstand und Bewertung

Frauen Männer u40 40-59 60+ niedrig mittel hoch

Geschlecht Alter Schulbildung

Rückkehr des Wolfes in Niedersachsen ist …

Basis: Alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: Weiß nicht/Keine Angabe. Achtung: Zum Teil kleine Fallzahlen in Subgruppen.

71% 64% 70% 68% 67% 65% 65%

25% 33% 26% 30% 29% 33% 34%

urban ländlich Braunschweig Hannover Lüneburg Weser-Ems Region, in der Wölfe 
gesichtet wurden

Wohnort
82%

57%
80% 77% 68% 61% 60%

13%

40%

16% 20%
30% 37% 40%

Ø67% 

Ø30% 
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Positiv: „Der Wolf gehört nach Niedersachsen und seine 
Rückkehr zeigt, dass die Natur sich erholt“
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Rückkehr der Wölfe – Wissensstand und Bewertung

Basis: Wahlberechtigte, die die Rückkehr 
des Wolfes „sehr gut“ oder „eher gut“ 
finden.

Positive Bewertung der 
Rückkehr

Warum finden Sie gut, dass 
es in Niedersachsen wieder 
Wölfe gibt? 

67%
1. Gehören zur Region (ca. 1 von 3):

• „In Europa gehören Wölfe mit zur Natur. Genauso wie zum Beispiel Luchse oder 
Wildschweine.“

• „Wölfe gehören in die Natur Niedersachsens.“

• „Wölfe sind ehemals heimische Tiere gewesen, die auch weiterhin ein Recht haben sollten, hier 
zu leben.“

2. Zeichen für intakte Natur und Artenvielfalt (ca. 1 von 3):
• „Es zeigt mir, dass die Rahmenbedingungen für eine erneute Ausbreitung dieser Tiere gut sind 

und die Umwelt gesund genug ist.“

• „Es ist doch für die Artenvielfalt und das Gleichgewicht der Natur von Vorteil, wenn es wieder 
Wölfe gibt.“

• „Die Natur wird wieder in die ursprünglichen Bahnen gelenkt.“

3. Rückkehr verdrängter/ausgestorbener Tierart (ca. 1 von 6):
• „Ich finde es grundsätzlich gut, wenn vertriebene oder nahezu ausgestorbene Wildtiere ihren 

Lebensraum zurück bekommen.“

• „Es gibt immer noch zu wenige Wölfe und wenn sie wieder angesiedelt werden, kann sich die 
Population wieder erholen.“

Weitere Nennungen: Akzeptanz bei kontrollierter Ausbreitung, allgemeine Befürwortung des Tieres.
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Negativ: „Wolf als Bedrohung, besonders in Hinblick auf die 
Landwirtschaft“
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Rückkehr der Wölfe – Wissensstand und Bewertung

Basis: Wahlberechtigte, die die Rückkehr 
des Wolfes „sehr schlecht“ oder „eher 
schlecht“ finden.

Negative Bewertung der 
Rückkehr

Warum finden Sie schlecht, 
dass es in Niedersachsen 
wieder Wölfe gibt? 

30%

1. Bedrohung für Landwirtschaft und Nutztiere (ca. 1 von 3):
• „Seit es die Wölfe wieder gibt werden viele Schafe und andere Tiere getötet. Diese Tiere tun 

mir auch leid. Ich brauche keinen Wolf.“

• „Sie sind eine Bedrohung für die Landwirtschaft mit Vieh.“

• „Natürlich ist der Wolf ein schützenswertes Tier, aber Niedersachsen profitiert sehr von seiner 
großen Landwirtschaft, für die der Wolf eine große Gefahr darstellen kann.“

2. Allgemeine Angst und Gefährdung von Menschen (ca. 1 von 3):
• „Weil der Instinkt dieser Tiere von keinem Menschen richtig eingeschätzt werden kann. Diese 

Tiere sind generell gefährlich und unberechenbar.“

• „Sie können für Menschen, insbesondere Kinder, gefährlich werden.“

• „Ich habe ein unwohles Gefühl. Es ist schon ungewöhnlich, dass ein Wolf tagsüber durch die 
Straßen läuft.“

3. Gehört nicht ins moderne Niedersachsen (ca. 1 von 6):
• „Der Wolf gehört in die freie Natur, die in Niedersachsen nicht vorhanden ist. Wir haben hier in 

Niedersachsen eine Kulturlandschaft und keine freie Natur. Für den Wolf ist das nicht 
artgerecht.“

• „Wir sind zu dicht besiedelt, so dass es immer wieder zu Konflikten mit der Tierhaltung 
kommt.“

• „Die Bevölkerung ist zu dicht. Es gibt kaum einen geeigneten Lebensraum für die Tiere.“

Weitere Nennungen: Sorge vor unkontrollierter Ausbreitung, allgemeine Ablehnung.
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Zwei Drittel gehen von einem Anstieg der Wolfspopulation in 
Niedersachsen aus; die Mehrheit schätzt diesen aber zu niedrig ein
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Rückkehr der Wölfe – Wissensstand und Bewertung

Entwicklung der 
Wolfspopulation

Glauben Sie, dass die Zahl 
der Wölfe in Niedersachsen 
aktuell… 

Basis: Alle Wahlberechtigten, bzw. alle die 
glauben, dass die Anzahl ansteigt. 
Fehlende Werte: Weiß nicht/Keine 
Angabe.

65%

28%

3%

ansteigt

ungefähr gleich bleibt

abnimmt

Was glauben Sie, wie stark 
steigt die Zahl der Wölfe in 
Niedersachsen jährlich an?

Ø30%

23%

26%

18%

11%

6%

12%

4%

1-10%

11-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-100%

101-200%
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Spaltung entlang der Frage, ob der Wolf in Deutschland vom 
Aussterben bedroht ist oder nicht
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Rückkehr der Wölfe – Wissensstand und Bewertung

Bedrohung des Wolfes

Was glauben Sie, ist der 
Wolf in Deutschland vom 
Aussterben bedroht? 

Basis: Alle Wahlberechtigten. Fehlende 
Werte: Weiß nicht/Keine Angabe.

8%

39%

44%

7%

auf jeden Fall

eher ja

eher nein

auf keinen Fall

47%

51%
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auf jeden Fall/eher ja eher nein/auf keinen Fall

50% 43%
64%

49%
29%

40% 45% 53%47% 56%
33%

49%
68% 59% 51% 45%

Keine Bedrohung der Wolfspopulation wird häufiger von Männern, 
Älteren und in Regionen, in denen Wölfe gesichtet wurden, vermutet
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Rückkehr der Wölfe – Wissensstand und Bewertung

Frauen Männer u40 40-59 60+ niedrig mittel hoch

Geschlecht Alter Schulbildung

Der Wolf ist in Deutschland vom Aussterben bedroht.

Basis: Alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: Weiß nicht/Keine Angabe. Achtung: Zum Teil kleine Fallzahlen in Subgruppen.

44% 48% 46% 44% 44% 50% 41%
54% 50% 52% 53% 54% 48% 57%

urban ländlich Braunschweig Hannover Lüneburg Weser-Ems Region, in der Wölfe 
gesichtet wurden

Wohnort

48%
58%

22%

56% 47% 40% 37%45% 41%

74%

43% 52% 55% 62%

Mitglied 
Umweltschutz

„Gut“ „Schlecht“ Grüne SPD FDP CDU
Rückkehr des Wolfes ist … Wahlabsicht    

Ø47% 

Ø51% 
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69%

67%

Mitglied
Umweltschutz

Alter 60+

Mitglied Umweltschutz

Alter 60+

Mehr als die Hälfte der Niedersachsen haben in letzter Zeit von 
Übergriffen von Wölfen auf Nutztiere gehört
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Rückkehr der Wölfe – Wissensstand und Bewertung

Bekanntheit von 
Wolfsübergriffen

Haben Sie in letzter Zeit von 
Übergriffen von Wölfen auf 
Nutztiere, also zum Beispiel 
Schafe, Ziegen, Pferde oder 
Rinder, in Niedersachsen 
gehört?

Basis: Alle Wahlberechtigten. Fehlende 
Werte: Weiß nicht/Keine Angabe.

56%

42%

ja

nein
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19%

18%

17%

FDP-Wähler

Alter 60+

CDU-Wähler

FDP-Wähler

Alter 60+

CDU-Wähler

Trotzdem empfindet rund die Hälfte durch den Wolf ausgehende 
Risiken in der Berichterstattung als übertrieben dargestellt
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Rückkehr der Wölfe – Wissensstand und Bewertung

Bewertung der medialen 
Berichterstattung

Werden Ihrer Meinung nach 
vom Wolf ausgehende 
Risiken in der medialen 
Berichterstattung… 

Basis: Alle Wahlberechtigten. Fehlende 
Werte: Weiß nicht/Keine Angabe.

47%

37%

11%

übertrieben dargestellt

ausgewogen dargestellt

untertrieben dargestellt

66%

62%

56%

Mitglied…

Grünen-Wähler

u 40

Mitglied Umweltschutz

Grünen-Wähler

Alter u40

42%

40%

15%

übertrieben dargestellt

ausgewogen dargestellt

untertrieben dargestellt

Alle

Alle, die in letzter Zeit von Wolfsübergriffen gehört haben
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Nutztiere, also z.B. Schafe, 
Ziegen, Pferde oder Rinder 

die Landwirtschaft

die Artenvielfalt

den Tourismus

Menschen

Wolf von Mehrheit als Gefahr für Nutztiere bewertet – Gefährdung 
der gesamten Landwirtschaft aber weniger häufig gesehen
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Rückkehr der Wölfe – Wissensstand und Bewertung

Basis: Alle Wahlberechtigten. Fehlende 
Werte: Weiß nicht/Keine Angabe.

Gefährdung durch den Wolf

Glauben Sie der Wolf ist in 
Niedersachsen für … 
keine Gefahr, eine eher 
geringe Gefahr, eine eher 
große Gefahr oder eine sehr 
große Gefahr?

keine Gefahr eher geringe Gefahr eher große Gefahr sehr große Gefahr

25%

45%

51%

50%

58%

13%

26%

29%

22%

43%

30%

15%

15%

14%

29%

11%

72%

41%

20%

19%

19%

26%

58%

77%

79%

80%
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Wölfe gehören in unsere Landschaft, wie 
andere Tiere auch.

+52

Der Wolf ist für die Artenvielfalt in 
Niedersachsen wichtig.

+51

Die Rückkehr des Wolfes nach 
Niedersachsen bringt Probleme für 
Menschen und Nutztiere mit sich.

+32

Ich hätte nichts dagegen, wenn sich Wölfe 
in meinem persönlichen Wohnumfeld 

aufhalten würden.
-8

In einer Gegend mit Wölfen hätte ich 
Angst, in den Wald zu gehen.

-13

Wolf gilt als wichtig und mit „Daseinsberechtigung“ – aber damit 
einhergehende Probleme für Menschen und Nutztiere werden 
von breiter Mehrheit gesehen
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Rückkehr der Wölfe – Wissensstand und Bewertung

Basis: Alle Wahlberechtigten. Fehlende 
Werte: Weiß nicht/Keine Angabe.

Bewertung des Wolfes

Inwiefern stimmen Sie den 
folgenden Aussagen über 
Wölfe in Niedersachsen zu? 

stimme überhaupt nicht zu stimme eher nicht zu stimme eher zu stimme voll und ganz zu

15%

15%

27%

29%

35%

8%

8%

6%

24%

21%

35%

39%

42%

29%

27%

40%

35%

23%

16%

16%

75%

74%

65%

45%

43%

23%

23%

33%

53%

56%

Netto-
Zustimmung
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62% 67% 60% 61% 70% 67% 66% 60%

34% 32% 38% 36% 27% 30% 32% 38%

Deutliche Mehrheit in allen Gruppen sieht Problematik durch den 
Wolf – insbesondere wenn von Wolfsübergriffen gehört wurde 
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Rückkehr der Wölfe – Wissensstand und Bewertung

Frauen Männer u40 40-59 60+ niedrig mittel hoch

Geschlecht Alter Schulbildung

Die Rückkehr des Wolfes in NDS bringt Probleme für Menschen und Nutztiere mit sich.

Basis: Alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: Weiß nicht/Keine Angabe. Achtung: Zum Teil kleine Fallzahlen in Subgruppen.

63% 66% 63% 65% 64% 66% 67%

34% 31% 33% 34% 33% 33% 31%

urban ländlich Braunschweig Hannover Lüneburg Weser-Ems Region, in der Wölfe 
gesichtet wurden

Wohnort

59%
76%

49%
72% 71% 64% 62%

36%
23%

48%
26% 28% 33% 37%

Mitglied 
Umweltschutz

Ja Nein FDP CDU Grüne SPD
Von Wolfsübergriffen auf 

Nutztiere gehört
Wahlabsicht    

Ø65% 

ZUSTIMMUNG KEINE ZUSTIMMUNG

Ø33% 
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Bewertung von 
Maßnahmen
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Mehrheit von 70 Prozent der Niedersachsen spricht sich für 
kontrollierte statt uneingeschränkte Ausbreitung des Wolfes aus

Ö
ff

en
tl

ic
h

es
 M

ei
n

u
n

gs
b

ild
 z

u
m

 W
o

lf
 in

 N
ie

d
er

sa
ch

se
n

70%
Es sollte eine maximale Anzahl von Wölfen 

festgelegt werden, die in Niedersachsen leben 
können.

23%
Wölfe sollten sich uneingeschränkt in 

Niedersachsen vermehren und ausbreiten 
können.

Bewertung von Maßnahmen

Basis: Alle Wahlberechtigten. Fehlende 
Werte: Weiß nicht/Keine Angabe.

Uneingeschränkte 
Ausbreitung vs. 
Kontrollierte Ausbreitung

Welcher dieser zwei 
Sichtweisen zu Wölfen in 
Niedersachsen stimmen Sie 
eher zu? 

21



68% 73%
56%

73% 79% 74% 72% 66%

23% 23%
37%

20% 16% 19% 22% 28%

In allen Gruppen Mehrheit für kontrollierte Verbreitung – auch unter 
denjenigen, die Rückkehr des Wolfes generell begrüßen
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Bewertung von Maßnahmen

Frauen Männer u40 40-59 60+ niedrig mittel hoch

Geschlecht Alter Schulbildung

Basis: Alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: Weiß nicht/Keine Angabe. Achtung: Zum Teil kleine Fallzahlen in Subgruppen.

68% 72% 67% 70% 74% 70% 72%

25% 22% 25% 23% 19% 26% 23%

urban ländlich Braunschweig Hannover Lüneburg Weser-Ems Region, in der Wölfe 
gesichtet wurden

Wohnort

63% 61%

93%
83% 75% 71% 64%

31% 34%

2%
14% 18% 24% 30%

Mitglied 
Umweltschutz

„Gut“ „Schlecht“ CDU FDP SPD Grüne
Rückkehr des Wolfes ist … Wahlabsicht    

Ø70% 

Es sollte eine maximale Anzahl von Wölfen festgelegt werden. Wölfe sollten sich uneingeschränkt vermehren und ausbreiten können.

Ø23% 

22



Nutztierhalter sollten bei Maßnahmen zum 
Schutz vor Wölfen, wie z.B. speziellen 

Zäunen, stärker finanziell unterstützt werden.
+83

Die geschädigten Halter der von Wölfen 
gerissenen Nutztiere sollten vom Land 
unbürokratisch finanziell entschädigt 

werden.

+73

Von Landschaften wie Deichen oder der 
Heide, die von Schafen beweidet und nicht 

wolfsabweisend eingezäunt werden können, 
müssen Wölfe ferngehalten werden.

+69

Um zu bestimmen, wo sich Wolfsrudel 
aufhalten und wie sie sich verhalten, sollten 

mehr Wölfe mit GPS-Sendern versehen 
werden.

+61

Breite Zustimmung für finanzielle und unbürokratische 
Unterstützung von geschädigten Nutztierhaltern
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Bewertung von Maßnahmen

Basis: Alle Wahlberechtigten. Fehlende 
Werte: Weiß nicht/Keine Angabe.

Zustimmung zu 
Maßnahmen I/II

Zum Umgang mit Wölfen in 
der Nähe von Siedlungen 
oder in Gegenden, in denen 
auch Nutztiere, also zum 
Beispiel Schafe, Ziegen, 
Pferde oder Rinder gehalten 
werden, gibt es 
verschiedene Meinungen. 

Inwiefern stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zu? 

stimme überhaupt nicht zu stimme eher nicht zu stimme eher zu stimme voll und ganz zu

6%

9%

11%

13%

43%

42%

46%

48%

48%

43%

37%

30%

91%

85%

83%

78%

8%

12%

14%

17%

Netto-
Zustimmung
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Für Wölfe, die wiederholt geschützte Schafe, 
Ziegen, Pferde oder Rinder reißen, sollte 

notfalls ein Abschuss angeordnet werden.
+34

Wölfe sollten nur in bestimmten 
Landschaftsregionen leben dürfen, in denen 
es zu keinen Problemen mit Menschen oder 

Nutztieren kommt.

+34

Um Wölfe von Menschen und Nutztieren 
fernzuhalten, sollten diese vertrieben 

werden, z.B. durch den Beschuss 
schmerzhafter aber nicht verletzender 

Gummikugeln.

+9

Für Wölfe, die sich Menschen oder 
Siedlungen nähern, sollte notfalls ein 

Abschuss angeordnet werden.
+6

Abschuss von Wölfen, die wiederholt Nutztiere reißen, von zwei 
Dritteln befürwortet
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Bewertung von Maßnahmen

Basis: Alle Wahlberechtigten. Fehlende 
Werte: Weiß nicht/Keine Angabe.

Zustimmung zu 
Maßnahmen II/II

Zum Umgang mit Wölfen in 
der Nähe von Siedlungen 
oder in Gegenden, in denen 
auch Nutztiere, also zum 
Beispiel Schafe, Ziegen, 
Pferde oder Rinder gehalten 
werden, gibt es 
verschiedene Meinungen. 

Inwiefern stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zu? 

stimme überhaupt nicht zu stimme eher nicht zu stimme eher zu stimme voll und ganz zu

20%

22%

26%

28%

11%

9%

16%

16%

37%

42%

36%

31%

28%

23%

15%

19%

65%

65%

51%

50%

31%

31%

42%

44%

Netto-
Zustimmung
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